

【小小说】



元宵节之夜

□ 洪良

交接完今晚的第一班,我懒得再动,就躺在派出所设在高速路口执勤点的铁皮房里,歇歇腿脚。

时间不长,忽然听到所长悄悄对我说:“老于,今晚给你放个假,你回家过节吧。”

我的心情放松了许多。走在回家的路上,看见漂亮的街灯、彩色的灯笼把街道装扮得靓丽多彩。可是我的腿似乎很沉重,脚因酸胀不太舒服,连日来的一幅幅画面又浮现在眼前。

一辆轿车从高速公路收费口驶下来,穿着防护服的我赶紧迎上前,示意车辆靠边。车辆停稳,司机摇下车窗,我给司机打了个敬礼。司机下车后,我带他走到附近的一张桌子旁,请他

出示健康码、行程码、24小时核酸检测报告,登记从哪儿来、到哪儿去,接着又给他的单位打电话核实。

有防护面罩的阻隔,怕对方听不清楚,我的声音比平时大了许多。而且,说话回音重,耳朵都有些承受不住,总是“嗡嗡”的。

路口处,本来风就大,再加上刚下的雪正在融化,更透着寒冷。我使劲跺着脚,搓着戴着手套的双手,还不时向手上哈几口热气……

换上执勤服,我开始巡逻了。走大街,串小巷,发现治安隐患,赶紧管一管;居民小区正在进行核酸检测,到

现场帮助维持秩序,我的脚步好像从没有停下过……

终于到家了。我掏出钥匙正要开门,妻子从里面把门打开,见是我,笑着说:“都十多天了,今天怎么舍得回来啦?”

“这不过节了吗,回家陪陪你们。”

“那敢情好,这大过节的,孩子们总念叨你呢。菜我已经炒好了,元宵也煮好了,就等你回来吃呢。”

饭桌上,四双筷子早已摆好。一家人围坐桌前,一对儿女没有过多说话,只是一个劲儿地往我的盘子里夹菜。

我接过妻子递过来的一碗热气腾腾的元宵,刚要吃,就觉得有人推我的肩膀:“于哥,于哥,快醒醒,到点该换

班了!”使劲睁开迷蒙的双眼,家人们都不见了,眼前还是这间铁皮房——原来是我睡着了,刚才的一切只是一个美梦。

看着推醒我的小谢,我装作不高兴的样子:“你小子,连碗元宵也不让人吃!”

小谢一脸蒙:“中午你不是吃了小区陈大姐给咱送的元宵吗,还想吃?”

我没理他,打着哈欠伸了个大大的懒腰,推了他一把。“上岗吧!”

(作者单位:固安县公安局)

把故乡种在心中

□ 赵增强

的角度不一样了,当初的铮铮誓言已悄然滑落于岁月的风霜里,游子的思乡情结变得越来越浓郁。

远离了故乡,漂泊的游子才发现,原来乡音才是天地间最动听的语言;远离了故乡,孤独的游子才发现,原来故乡的饭菜才是世上最美味的佳肴。只有身在异乡为异客才会真正明白,唯有故乡的天空最纯净,故乡的山水最灵动,故乡的花草最烂漫,故乡的岁月最温暖。

二十多年来,那淡淡的炊烟一直轻盈飘渺在我的记忆中,如一幅永不褪色的画卷,定格在我的心里,缠绕在我的心头,牵引着我思乡的脚步。走过了山山水水,经历了风风雨雨,才终于体会到,有一种深情永远无法被替代,那便是母亲对游子隔山隔水的依依守望。对于远离故乡的游子来说,故乡早已不是某个村落,而是生命的根系、思想的源流,是乡情的寄托和精神的家园。

故乡是永远走不完的一条路,这条路就是游子的心路,时刻装在游子的心中,正因为心有故乡,所以游子心中总有一份淡淡的惆怅和一份切切的期待。

(作者单位:邢台市信都区人民法院)

心灵驿站

礼物

□ 魏振敏

老魏是我爹,老任是我娘,一个七十三,一个七十五。一大早我家就开始了厨房“交响曲”——“剁肉剁小块的啊!”“菜要先焯水!”“米饭水放多点,不然会太硬!”一个在厨房里做饭,一个在厨房外面指挥,这就是我的爹娘,他们要在家里搞一个大“活动”,给他们四十二岁的闺女——我——过生日!!!更让我没想到的是,娘还送了我生日礼物,一件黑色呢子大衣。

看到这个礼物,我能明白娘的心思。关于黑色呢子大衣是有故事的,故事的主人公正是老任同志。故事发生在大约三十年前的一天,那是个冬天的午饭时间,老任噘着嘴,一脸不高兴地对着老魏说:“今天我在贸易街看上一件黑色呢子大衣,可是服务员用鼻孔看人,说不买就不能试!”老魏问:“多少钱?”“90块钱!”“啊?90块钱,那的确不便宜,顶我一个月的工资呢!”“不行,必须买!”老任觉得服务员那样的态度让她的人格受到了“侮辱”!老魏是个宠妻狂人,看着老任着急的样子,饭也不吃了,“走,不就90块钱嘛!这个月咱们节俭点,去买!”说着骑车带着老任出了门。不一会儿二人就回来了,老任手里多了那件她心心念念的黑色呢子大衣,可是她并没有很开心,“刚才你咋不拦着我呢?90块钱呢!这个月可咋过呀?要喝西北风啦!”老魏说:“喝东南风咱也不怕!大不了先借点呗!主要是你穿上好看!这不算是浪费钱,你不穿了,咱闺女还能穿!”

三十年了,我没有见娘穿过那件黑色呢子大衣,再后来娘得了关节炎,腿变了形,站不起来了,更没有机会穿上了。那件黑色呢子大衣,就静静地在柜子里挂着,娘时不时地打开看一看,有时候还发呆。对于她来说,那不是一件普通的衣服,而是她的青春岁月。

娘给我买的黑色呢子大衣,说实话,我真不喜欢,一看就是很老的样式,还带了一个褐色的特别有年代感的胸针。“亲娘啊!我十二岁就不穿你给我买的衣服了,你咋还‘擅自做主’呢!”

娘今年七十五岁了,依然对我生活的方方面面都很操心:不准我熬夜,不让我烫头,限制我喝可乐……还有我穿什么颜色的衣服,吃什么样的饭,加多长时间的

班……没有她不管的。每每回到家里,扑面而来的都是娘的唠叨。有一次我穿了件特别流行的“卡莱茵”蓝色毛衣,又没有“长”在娘的审美上,非得说显我黑。气得我瞪眼看着她,嘴里嘟囔着:“娘啊,这是今年最流行的的颜色了,不懂就别挑毛病啊!”瞪眼看着她的那一刻,我突然发现娘的牙掉了一颗,头发几乎全白了。唉,娘的头发怎么可能一天就白了,是我之前没有发现罢了。其实,娘的记忆力也不好了,以前不用看通讯录,很多电话号码随口就能说出来,现在话就在嘴边,费半天劲也说不出。以前娘跟我说话都是命令式的,现在是看着我的脸色小心翼翼商量式的。

娘,老了!意识到这一点,我突然间心好疼!后悔以前总是跟娘犟嘴,故意气她。“孝顺”这个“顺”,我根本就没有做到。当我故意跟娘置气无理取闹的时候,娘的心一定也很疼吧!娘给买的这件黑色呢子大衣,穿起来虽然“土气”,但这是娘的爱啊。

爹娘确实老了,但是他们倔强的性格让他们不服老,还总想帮助我减轻些生活上的负担。我家两个孩子的学校分别在县城的最东头和最西头,每天接送他们需要骑着电动车穿越整个城市。有时候单位加班,孩子便会最后一个接。爹自告奋勇:“我替你管一个吧,你不要太辛苦!”他说了就做,一直替我接送儿子。有一次,儿子的班主任跟我说:“别让你爹来接孩子了,他岁数大了反应慢,有一天为了躲车,摔倒在校园花池边了。”我听了既吃惊又心疼,因为这样的事,爹在家竟然一个字都没提。

爹的心很细,看我没开车接送孩子,便问我呢?“车在家呢,我骑电动车接送孩子方便。”见爹欲言又止,我明白他想说什么,继续解释说:“一点都不冷,我这个长款派克服,带着毛领帽子,电动车上还有棉挡风。”

第二天,爹娘小心翼翼地,也很正式地跟我说:“我们的退休金攒了五万块钱,你拿去买辆电动小汽车吧!你有派克服不冷,孩子们冷,别把孩子给冻着了。”回家的路上,我哼唱着歌曲,“太阳当空照,花儿对我笑……”我也不知道为什么,连摩纳哥阿尔贝亲王在完成一个面人“冰墩墩”的制作后,都情不自禁想多做一个,带回家给自己的龙凤胎交差,

放学后在外面爬墙头、上树,被老任薅着回家吃饭的情景。

“父母在,人生尚有来处,父母去,人生只剩归途”。每次看到这句话,我心里都很难受,不能想、不敢想“分别”这两个字。“要吃早饭,不要熬夜,记得穿秋裤,不要乱花钱!”娘啊!你都说了八百遍了!”“爹!荣誉证书你看看就行了,不要挂再墙上啊!低调!低调!”“必须挂起来,这可是我闺女的荣誉!”父母眼里,孩子比他们更重要,这些唠叨里全是心疼和在乎!

父母和孩子的相遇是缘分,也是上天赐予我们彼此最珍贵的礼物。今年我许的生日愿望是:希望每次回到家都能看到爹在厨房忙,娘在一边指挥,我一边吃一边还“找事”,嫌爹炒菜油放得多了,或者继续跟娘的唠叨“对抗”。

(作者单位:沙河市人民法院)

放学后在外面爬墙头、上树,被老任薅着回家吃饭的情景。

“父母在,人生尚有来处,父母去,人生只剩归途”。每次看到这句话,我心里都很难受,不能想、不敢想“分别”这两个字。“要吃早饭,不要熬夜,记得穿秋裤,不要乱花钱!”娘啊!你都说了八百遍了!”“爹!荣誉证书你看看就行了,不要挂再墙上啊!低调!低调!”“必须挂起来,这可是我闺女的荣誉!”父母眼里,孩子比他们更重要,这些唠叨里全是心疼和在乎!

父母和孩子的相遇是缘分,也是上天赐予我们彼此最珍贵的礼物。今年我许的生日愿望是:希望每次回到家都能看到爹在厨房忙,娘在一边指挥,我一边吃一边还“找事”,嫌爹炒菜油放得多了,或者继续跟娘的唠叨“对抗”。

(作者单位:沙河市人民法院)

子围在他身边,看得嘴里直咽唾沫。

有一次,母亲从姥姥家回来,说那个干部的儿子玩要时把表哥的头打破了,那家的女主人带了点心去看望表哥。那时候,我竟从内心有些羡慕表哥呢。

我上中学后,小姨在村里的街面上开了商店。一次放学路上,碰到刚从县城进货回来的小姨,她拿出一袋蛋糕给我,说是刚烤出来的,可好吃了。我小心翼翼地把蛋糕放进书包,到家后没舍得与大家分享,藏在橱子的衣服堆里。后来我竟然忘记了这件事。直到几天后,同学来找我玩,我突然想起那袋蛋糕,忙从衣服堆里刨出来,打算与同学分享,可一打开塑料袋,一股怪味就扑鼻而来。

再后来我们家接手了那家商店,我吃点心的次数多了起来。那时候点心品种很少,就是饼干、蛋糕、桃酥、江米条。还有一种膨化的点心叫“酪花”,在过年时特别受欢迎。过年的时候,我的工作是负责装点心盒,放几块蛋糕、几块桃酥,再摆几个“酪花”,看上去满满当当的。再把盒子捆成井字形,提在手里,非常漂亮。

收到点心盒后,主人一般都不会当场打开,而是忙着准备饭菜。等到客人酒足饭饱告辞后,主人才打开点

点心的味道

□ 刘兰根

心盒,给早已迫不及待的孩子捏起一小块儿解馋,然后又把盒子捆好,说还得拿去走亲戚。有的时候,一个点心盒在几家里转一圈后,竟又回来了。打开来时,点心早已没有了最初的漂亮模样,只能自家人慢慢吃掉。在那物资匮乏的年代里,这样的事并不稀奇。

还记得母亲也喜欢吃点心。当年姐姐订婚,按当地习俗,男方要给女方送一瓶酒和两盒点心。因为男方在省城打工,母亲心心念念能吃上城里的高级点心了。可不承想,等来的却是农村集市上的点心。男方解释说,路上不好拿,所以没有在省城买,是回家后赶集买的。姐姐嫁过去多年后,母亲也吃到了省城的点心。母亲晚年患了糖尿病,再不敢吃甜食,那些美味的点心成了她一个美好的愿景。

如今,每到过年期间,我总要买些点心,有母亲爱吃的酥皮点心和父亲爱吃的软蛋糕,可是他们都已不在了,只能借此聊寄思念之情。

点心的味道,在空气里萦萦绕绕,挥之不去。

(作者单位:衡水市冀州区政法委)

钟爱“冰墩墩”

□ 李慧迪

相信现在没有人不认识这位集可爱呆萌、敦厚老实、能量满满于一身的“大人物”了,它就是2022年北京冬奥会的吉祥物——“冰墩墩”。

从外在形象上看,“冰墩墩”是一只套着冰晶外壳、头顶彩色光环、酷似航天员的大熊猫,体现了冬季冰雪运动的特点。由于它亲和力超强、可爱度爆表,不仅成了国民宠儿,更是深受全球追捧。连摩纳哥阿尔贝亲王在完成一个面人“冰墩墩”的制作后,都情不自禁想多做一个,带回家给自己的龙凤胎交差,

可见它有多火了。正是由于全球热捧,奥运村及全国各地的奥运纪念品特许店的“冰墩墩”,目前已处于脱销状态,出现了“一墩难求”的局面。

“冰墩墩”是中国特色文化与时代科技融合的产物,既契合了疫情背景下各国人民“一起向未来”的共同心愿,也与相互理解、友谊、团结和公平竞争的奥林匹克运动精神高度吻合。在奥运赛场上,运动员们努力奋斗,顽强拼搏,突破自我,跨过一个又一个台阶,挑战一个又一个极限,在竞技中收获友谊,在比赛中增进团结,拿到手的“全球限量版”金色“冰墩墩”是对自己辛苦付出的最好回馈。难怪人们对它如此钟情。

观看冬奥会时,大闺女也被“冰墩墩”瞬间

圈粉,一脸憧憬地问:“妈妈,我什么时候能拥有一只‘冰墩墩’啊?”因为自己也特别喜欢“冰墩墩”,加上闺女如此钟爱,于是,我定好闹钟,一连在奥林匹克官方旗舰店蹲了好几天,真正亲身体验了瞬间一扫而光、“一墩难求”的感觉。

连日来,各国运动员在赛场上争相角逐,赛出自我,享受比赛,收获友谊,呈现了一场场精彩绝伦的冰雪盛宴,带动越来越多的人参与到冰雪运动中来,在增强体质的同时,尽情感受体育精彩和冰雪魅力。没有抢到“冰墩墩”自然十分遗憾,闺女也难掩失望的表情。心底里希望北京冬奥组委能够加大协调供应,早日让更多的人能够借此拥有一份属于自己的冬奥记忆。

(作者单位:石家庄市新华区人民法院)

巧用食材边角料

□ 冯毅

香菜有根,芹菜有叶,白菜有帮,萝卜有皮……凡此种种,人们称之为食材边角料或厨房垃圾,有些人是弃之不用的。而对我来说,它们皆有用途。

今年春节期间,我下厨房办伙食的次数多了,看到这些东西被白白扔掉,甚为可惜。于是,便琢磨如何废物利用,变废为宝。经过细心实践,还真的取得了成功。比如,择香菜时,把根留下来,待下次与芹菜叶搭配,可做成爽口的小菜。烹饪白菜类菜品时,把帮子积攒起来,做馅菜团子,很受家人的欢迎。再比如,制作“料油”时用过的花椒、八角、葱姜等,我也都晒干后用纱布包起来,等到卤菜和炖菜时派上用场。

这些事做起来是举手之劳,但要把握好几个环节。一要贵在坚持。饭菜天天做,边角料常产生,要随时地收集,不可三天打鱼两天晒网,忙而无获。二要注意保存。凡可用的边角食材,我都用大玻璃瓶或保鲜膜存起来,放入冰箱冷藏。积少成多,待积存到一定量时,即可取出来派上用场。三要带头食用。用边角料做成的食物,开始不易被家人们接受,有的看不上眼,有的怕不卫生。这时,自己就要“身先士卒”,先尝先试,同时,还要边吃边发动,讲其营养价值和节省之意义,带动家人不弃一叶菜一粒米。

一粥一饭当思来之不易;半丝半缕,恒念物力维艰。厨房家家有,节俭处处在。如果说,九层之台起于累土,点滴之水可汇成大海。那么,我们每个人的处事精打细算,时时节省克俭,就会成为强大的物质财富和精神动能,为造福人类贡献出绵薄之力。

(作者单位:沧州市新华区人民检察院)



青春飞扬

和区人民检察院
作者单位:邢台市南
翟红 摄